

## 水文监测显示

# “中华水塔”水源涵养能力在增强

新华社西宁3月27日电(记者吕雪莉、周盛盛)青海省是黄河、长江及澜沧江的发源地,素有“中华水塔”“江河源头”之称。在第36届“中国水周”之际,记者走访青海省水文水资源测报中心了解到,作为“中华水塔”,青海省多年平均出境水量呈现递增趋势,同时,水源涵养能力在增强。

据青海省水文水资源测报中心主任李其江介绍,青海省水资源总量多年平均为629.3亿立方米。监测数据显示,自有监测记录以来,青海省多年平均出境水量

呈现出递增趋势。1956—2000年,青海省年均出境水量为596亿立方米;2001—2021年,年均出境水量为660.16亿立方米;而2005—2021年年均出境水量为686.08亿立方米。

作为源头和上游地区,青海省水文、水资源、水环境的变化,必将通过河道传输,转移到下游,对整个中华民族的永续发展影响巨大。这些都凸显了青海作为“中华水塔”的重要性和所负有的“源头责任”。

李其江说,通过一系列水文要素的监

测数据反映出,一是各流域水量的年内分配趋于均匀,二是各流域枯季径流占全年径流的比例有增加的趋势。青海省属于干旱地区,降水主要集中在6—9月,产水主要集中在夏季。过去,河川径流年内分配极不均匀,现在与过去对比,有趋向均匀的趋势。

他分析说,流域生态系统对降水有一个分配过程。一部分产生地表径流,汇集到河道,这个速度很快;一部分通过土壤下渗、排泄,体现出对水量的调节作用;还有一部分水继续下渗到地下排水层,通过地

下水的运动,再排泄到河道里,这个过程相对会更长。降水多的时候,流域可以蓄积部分降水;而降水少的时候,这些蓄积的水通过土壤、地下径流排泄到河道里。

“上述两个指标的趋势性变化,反映了流域降水下渗到土壤、含水层的水在增加,然后缓慢释放。反映出流域蓄水能力和调节水量的能力在增强,说明流域生态环境在变好,‘中华水塔’的水源涵养能力在增强。充分彰显了近年来我国在江河源头地区实施一系列生态保护建设工程的成效。”李其江说。



## 金色花海

3月27日拍摄的峨桥镇响水涧村的油菜花田(无人机照片)。

近日,安徽省芜湖市三山区峨桥镇响水涧村的油菜花迎来盛花期。金黄的油菜花田错落有致分布于乡间水道旁,形成一幅幅美丽的乡村画卷。新华社发

## “15分钟社区生活圈”如何落地

上海徐汇这些“生活盒子”传递暖意

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。目前,各地正在打造“15分钟社区生活圈”。如何在步行15分钟的范围内,让群众日常生活所需的养老、医疗、文体等服务触手可及?记者近日在上海中心城区徐汇走访了解到,一个个集成了各种社区服务的“生活盒子”正在传递城市暖意。

繁华热闹的徐家汇商圈是上海的商业中心之一。走进位于徐家汇的赵巷片区“生活盒子”,一幢八层楼的建筑,按不同楼层分别规划了社区食堂、医疗卫生、养老服务等各种服务。上午9点左右,已经有不少老人在“生活盒子”内的长者运动健康之家锻炼身体。有的进行划船机训练,有的在卧式健身车上运动,十分热闹。家住附近的姚阿姨67岁了,“我每天都来,这里和外面的健身房不一样,器材适合老年人,还有专门的教练指导。”

邱巡洲是这个长者运动健康之家的馆长。他翻着登记表说,有134位老人日常在这里锻炼,每个人都有单独的健康档案。“这里的器械主要针对老年群体,像划船机可以锻炼上肢力量,预防肩周炎。因为政府免房租,所以费用只要每

月99元。”

除了服务好“一老”,还要保障好“一小”。在“生活盒子”内的一间教室里,10多个孩子围成一圈,在老师带领下开展亲子早教。金芒果社区育儿服务中心负责人陈晨说,这里的早教服务是普惠性的,今年刚推出就排满了。“很多孩子都是爷爷奶奶带来的,上午上完课,中午就在楼下的社区食堂吃饭,非常方便。”

“‘生活盒子’是一个形象的比喻,通俗来说就是社区生活服务综合体。徐家汇商圈土地金贵,所以政府就发挥‘螺蛳壳里做道场’的精神,把原来的社区公共文化中心改造成‘生活盒子’。”徐家汇街道党工委书记万小岚说。

打造“15分钟社区生活圈”,要充分问计于民、问需于民。在徐虹北路片区“生活盒子”,社区食堂是最受欢迎的生活服务之一。中午时分,社区食堂坐满了前来就餐的周边居民和上班族。这里的招牌咸肉菜饭远近闻名,一顿饭二三十元就能吃饱吃好。

“这里的物业是政府提供的,不收房租,但要求我们控制菜品价格,一般相当于市场价格的八折。另外,针对社区内60岁以上的老人,

还能按年龄段再打折。很多老人经常来社区食堂就餐。我们一天要接待近千人次就餐。”社区食堂运营方负责人告诉记者。

除了常规的社区食堂、医疗卫生、文体活动等,不少“生活盒子”还因地制宜提供特色服务。在乐山片区“生活盒子”,街道把钟表维修、缝补衣服等“小修小补”类的能工巧匠请进来摆摊设点。乐山片区居民李仕蓉原来在钟表厂工作,如今在“生活盒子”维修钟表,一上午她接待了4名客户。“外面换电池要40元,我们这里只要20元,很多居民都是老顾客。”

目前,整个徐汇已建成28个各具特色的“生活盒子”,计划今年还要新建11个“生活盒子”。根据居民需求的变化,这些“生活盒子”还可以优化升级,真正成为功能多元的“百宝箱”。

徐汇区委书记曹立强表示,依托党群服务阵地,在群众最方便的地方建设“生活盒子”,把更多的社区服务集成导人,保障居民足不出户就能满足日常生活所需。不断丰盈的“15分钟社区生活圈”,让服务群众和基层治理的“最后一公里”织得更牢更密。

新华社上海3月27日电

## 长江鲟野外自然繁殖试验成功

保护工作取得重大突破

新华社北京3月27日电 据农业农村部27日消息,近日,长江鲟野外自然繁殖试验监测到长江鲟自然产卵行为并孵化成苗,长江鲟保护工作取得重大突破。

据了解,2022年7月起,农业农村部长江流域渔政监督管理办公室会同四川省农业农村厅在四川省宜宾市江安县竹岛长江夹江开展人工调控下长江鲟野外自然繁殖试验。

今年3月19日,中国水产科学研究院院长江水产研究所、四川省农业科学院水产研究所等科研机构,将雌雄各10尾长江鲟成熟亲本投放至预制网笼产卵巢,利用水下摄像机24小时不间断现场监测。3月21日起,监测到长江鲟自然排卵和受精行为,3月24日在试验点水域孵化出苗,长江鲟野外繁殖试验取得成功。

此次长江鲟在天然水域自发交配产卵并成功受精,证明了长江鲟人工群体成熟个体在野外具备自然繁殖能力,为进一步全面恢复长江鲟野外自然繁殖奠定了理论和技术基础。

长江鲟是国家一级重点保护野生动物,多年来受拦河筑坝、水域污染、过度捕捞、航道整治、岸坡硬化、挖砂采石等多种因素的影响,自然种群规模急剧缩小,2000年左右野外自然繁殖停止。2022年7月,世界自然保护联盟(IUCN)宣布长江鲟野外灭绝。

文化和旅游部发文

## 推动在线旅游市场高质量发展

新华社北京3月27日电(记者徐壮)保障旅游者合法权益、强化执法监督检查、用好纾困扶持政策……记者27日从文化和旅游部了解到,文化和旅游部日前印发关于推动在线旅游市场高质量发展的意见,进一步加强在线旅游市场监管,发挥在线旅游平台经营者整合交通、住宿、餐饮、游览、娱乐等旅游资源的积极作用,促进各类旅游经营者共享发展红利。

旅游者方面,意见提出,以旅游者需求为导向,不断丰富服务种类、拓展服务内容,打造精准化、专业化、特色化服务产品,努力满足人民群众多样化个性化的旅游服务需求。加强旅游者个人信息保护,采取切实措施避免大数据杀熟、虚假宣传、虚假预订等侵害旅游者权益行为。强化对未经许可从事旅行社业务经营活动、“不合理低价游”等违法违规产品的监测、发现、判定和处置,维护正常的行业秩序,切实保障旅游者合法权益。

行业方面,意见提出,深化在线旅游行业数字化、网络化、智能化发展,推动新技术应用,鼓励行业创新,充分发挥在线旅游经营者数据和信息能力优势,提升行业数字化水平。做好普惠性减税降费政策在旅游业领域的落地实施,鼓励银行业金融机构合理增加在线旅游经营者有效信贷供给。用好财政奖补、项目投资、消费促进、政务服务等措施手段,支持在线旅游经营者参与文化和旅游消费惠民活动。

监管方面,意见要求加强市场监管巡查、强化执法监督检查、提升信用监管效能、提高数字监管效能。